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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

                                                                                         
ATA DA 2ª REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE 
SÃO PAULO 
 
 
SÃO PAULO, 25/04/2019 
 
 
PRESIDENTE 
EDSON APARECIDO DOS SANTOS 
 
COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 
LEANDRO VALQUER JUSTINO LEITE DE OLIVEIRA 
 
SECRETÁRIO GERAL DO CMS-SP 
JÚLIO CÉSAR CARUZZO 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
 
I – Conselheiros Presentes 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
PAULO ROBERTO BELINELO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE LESTE 
MARIA AUXILIADORA CHAVES DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE LESTE 
MARIA MACEDO COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
ADÃO DO CARMO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
SUELY LEVY BENTUBO FONSECA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
EDILEUZA CONCEIÇÃO SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUL 
MARIO SÉRGIO BORTOTO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE  
SEITI TAKAHAMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MANOEL OTAVIANO DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
FRANCISCO JOSE C. DE FREITAS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
E COMUNITÁRIOS 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
PAULO ROBERTO GIACOMINI (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
PATRÍCIA PEREZ E SILVA DE FREITAS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES 
DE PATOLOGIAS 
ISMAEL GIANERI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 

CONSELHO
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DE SAÚDE

SÃO PAULOSÃO PAULO
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Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
IVONILDES FERREIRA DA SILVA - (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
LEANDRO VALQUER JUSTINO LEITE DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS 
ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
 
 
Representantes das Inst ituições Governamentais:  
JORGE HARADA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PÚBLICA 
 
Representantes do Poder Público: 
FÁBIO HENRIQUE SALLES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARTA LOPES DE PAULA CIPRIANO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MIRIAM CARVALHO DE MORAES LAVADO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOÃO BATISTA NAZARETH AGUIAR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
 
II – Justificativas de ausência: 
EDSON APARECIDO DOS SANTOS – PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
PAMELLA DE FREITAS SAIÃO SACAFURA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA 
PRISCILA PEREIRA TANCREDI (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
 
 
III – Ausentes: 
MARCIONÍLIA NUNES DE SOUZA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE CENTRO 
ROBERTO COSTA FERREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
HUGO FANTON RIBEIRO DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE OESTE 
CIRLENE SOUZA MACHADO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
PAULO MOURA DA SILVA  (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
URANEIDE SACRAMENTO CRUZ (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
LÍDIA TAVARES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MARIA CONCEIÇÃO AMARAL (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
DARCY DA SILVA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
FERNANDO LEONEL HENRIQUE DE PAULA – (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
FÁBIO JÚLIO MOTA DE OLIVEIRA - (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
CELESTE DA SILVA GASTÃO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
CARLOS MIGUEL BARRETO DAMARINDO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS 
SINDICAIS 
VERA HELENA LESSA VILELA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
ANGELA APARECIDA DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
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JOSE JAILSON DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
LOURDES ESTEVÃO DE ARAÚJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
JOSÉ CARLOS SALVADOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
RAQUEL CRISTINA DELFINE RIZZI GRECCHI (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
CLÁUDIO LUIZ DA SILVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
VIVIANI DOS SANTOS FONTANA (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
JÉSSICA TOMAZ DE COSTA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
MARÍLIA CRISTINA PRADO LOUVISON (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE 
PÚBLICA 
MARIA CRISTINA BARBOSA STOROPOLI (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE 
PRIVADA 
CINTHYA COSME GUTIERREZ DURAN (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE 
PRIVADA 
LUCIANA AMARAL TIRADENTES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
ALINE ARAÚJO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
FERNANDA SILVA FUSCALDI – (SUPLENTE) REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
LÚCIA HELENA DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MÁRCIA CRISTINA RIBEIRO BOACNIN (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARCOS BLUMENFELD DEORATO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
PATRICK RODRIGUES ANDRADE (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
 
IV – Visitantes: 
 
Conforme Lista 
 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS/SP: 

DENIZE CALVO COSTA – ASSISTENTE TÉCNICA  
 
 
DIGITAÇÃO: 

SUELI DE OLIVEIRA GIMENEZ - AGPP  

AMANDA SAMPAIO MACHADO DA SILVA – AGPP  

DENIZE CALVO COSTA – ASSISTENTE TÉCNICA  
 

GRAVAÇÃO: 

DENIZE CALVO COSTA – ASSISTENTE TÉCNICA  
 

REVISÃO GERAL:  

JÚLIO CÉSAR CARUZZO – SECRETÁRIO GERAL 

 
Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Inicia a 
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reunião com 1 minuto de silêncio em homenagem a Sra. Maria Nazareth Costa, mãe do 

conselheiro Paulo Giacomini. 

 

Júlio Cesar Caruzzo, Secretário Geral do CMS/SP: Informa que se trata de Pleno 

Extraordinário, que vai concluir os itens pendentes da reunião passada. 

 

Paulo Roberto Giacomini, Conselheiro Titular representante dos Portadores de 

Patologias: Agradece a homenagem feita à memória de sua mãe. Como está muito 

abalado, solicita que o item Balanço das Comissões seja o primeiro ponto das 

deliberações. 

 

Fábio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 

Propõe que se siga a pauta como previsto. 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Consulta 

o Pleno. Aprovada com modificações. 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Passa a 

palavra ao conselheiro Paulo Giacomini para abrir o ponto de pauta. O balanço das 

comissões surgiu pelas necessidades de verificação de quórum nas comissões do CMS, 

em reunião coordenada pelo conselheiro Paulo Belinelo. 

 

Paulo Roberto Belinelo, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de 

Saúde Leste: Como estamos com um ano de mandato, que o balanço seja feito para 

organizar. Houve dificuldade de formar as comissões em todos os segmentos. A comissão 

de comunicação funciona como apenas 4 membros titulares. A intenção é levantar as 

memórias ou atas das reuniões, encaminhamentos que foram dados, para ajudar as que 

estiverem menos estruturadas. Lembra a quantidade de reunião, membros, presenças, 

encaminhamentos, para ajudar no funcionamento deste Conselho. 

 

Vita Aguiar de Oliveira, Conselheira Titular representante dos Portadores de 

Patologias: Questão de ordem: - Que se ouçam os conselheiros das comissões. 

 

Paulo Roberto Belinelo, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular 

de Saúde Leste: - A lei federal 8142 – págs. 74/75, artigo 20 – Fala das comissões de 

trabalho – fala dos suplentes. Comissões Permanentes – no mínimo 8 membros. Podem 

ser criadas outras com até 4 membros. 

Grupos: - no máximo 5 membros, que não necessitam ser obrigatoriamente conselheiros 

– 1 conselheiro deverá acompanhar. Papel das comissões que é aliviar a pauta do Pleno. 

 

Miriam Carvalho de Moraes Lavado, Conselheira Titular representante do Poder 

Público – SMS: Entendeu que será feito levantamento para ser levado ao congresso de 

comissões. Logo que esta gestão do conselho iniciou seu trabalho, chegaram a impasse 

quanto a conselheiros para fazerem parte das comissões – lembra que os prestadores 
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fazem parte do segmento gestor. Não dão conta de estarem em todas as comissões. 

Propõe agrupar algumas comissões por grupo temático. 

 

Suely Levy Bentubo Fonseca, Conselheira Suplente representante do Movimento 

Popular de Saúde do Centro: Parabeniza a iniciativa, porque o funcionamento tem 

ocorrido fora do regimento e precisa ser adequado. Tem comissão funcionando à base de 

convidados. Algumas comissões temáticas foram formadas em outra gestão, num outro 

cenário político. Só não se pode mexer nas permanentes. Cita o caso da Educação 

Permanente que é permanente por ser de política nacional. 

 

Selma Maria Silva dos Santos, Conselheira Titular representante das Entidades 

Sindicais Gerais: Quem acredita, sabe que não podemos retroceder nenhum passo. Não 

podemos reduzir comissões. O CMS é referência para todo o Brasil. Não podemos 

retroceder o SUS. Temos que dar quórum nas comissões permanentes. Algumas foram 

criadas recentemente e merecem discussão. Alerta a todos. Que o segmento dos 

trabalhadores participe, e que os conselheiros sejam cobrados. Não podemos retroceder 

no controle social. 

 

Maria Auxiliadora Chaves da Silva, Conselheira Suplente representante do 

Movimento Popular de Saúde Leste: Neste momento é preciso ter ganhos e não 

perdas. Cita o caso da Adriana Pereira, que participa e seu nome não consta da lista. Há 

também o problema financeiro de transporte. Compromete-se a adotar uma pessoa para 

poder comparecer às reuniões da Comissão de Saúde da Mulher. 

 

Francisco José Carneiro de Freitas, Conselheiro Titular representante dos 

Movimentos Sociais e Comunitários: Existe realmente a dificuldade. As pessoas têm 

problemas. Cita a comissão de políticas, onde há membros, que nunca comparecem, 

alguns que saem mais cedo. Precisam que o CMS funcione de forma incondicional. 

Recebemos delegação de Natal que disse que são independentes, possuem seus 

próprios recursos. Citou que o presidente do CMS/SP é o Secretário e ficaram surpresos. 

Está tentando trazer pessoas novas ao Conselho. Há conselheiros que comparecem 

diariamente, mas há os que não podem. 

 

Vita Aguiar de Oliveira, Conselheira Titular representante dos Portadores de 

Patologias: Fica preocupada com as funções das comissões. Fala da Comissão de 

Patologias e Doenças Raras, que existe há muito tempo e precisa existir. Que não seja 

incorporada a outras. Está funcionando. O gestor está sendo representado pela área 

técnica. Convida a conselheira Miriam para a próxima reunião, porque será importante a 

participação da AGP. 

 

Fábio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 

Quando há comissão com bastante gente preocupada, as coisas caminham melhor. 

Comissões sem força ficam com os trabalhos prejudicados. O CMS perde muito. Vale a 

pena observar mais, vale a pena fortalecer as comissões. Melhor do que estar 

fragmentado. 
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Mário Sérgio Bortoto, Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular 

de Saúde Oeste: Pondera que se não for feito balanço e análise, não se sai da situação. 

Se as pessoas não podem comparecer, temos que ser práticos e fazer a função. Não dá 

para adotar solução sem análise. 

 

A convidada Juliana Conz: O Conselheiro que deveria representá-la sempre justifica e 

não comparece. É da região Oeste. Com relação às comissões, o que estão aqui são os 

que estão sempre presentes. A Comissão de Saúde da Mulher nunca tem quórum de 

conselheiros. Mas é uma luta importante. A gestão, a população e a área técnica têm 

vindo. As propostas da Conferência sobre o tema são muitas. 

 

Paulo Roberto Giacomini, Conselheiro Titular representante dos Portadores de 

Patologias: Este tema parece burocrático diante de todos os problemas vivenciados na 

Saúde da cidade de São Paulo. Entra na conta do CMS as despesas com a Conferência, 

e o CMS fica sem recursos. No CNS, a comissão de comunicação foi extinta, a de 

patologias juntou-se com a de DST/Aids. Perde-se muito. Propõe ir para o Congresso de 

Comissões com o levantamento feito. É preciso se aprofundar para que o funcionamento 

das comissões seja melhor conduzido, estruturado, para trabalhar para o Controle Social. 

A gestão também é formada por trabalhadores de saúde que não têm apenas o papel da 

gestão, mas do controle social. Frente ao Decreto Nacional, pela extinção de Conselhos, 

a proposta da gestão é inaceitável no seu ponto de vista. 

 

Paulo Roberto Belinelo, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular 

de Saúde Leste: Entende quando a conselheira Miriam fala de enxugar comissões, mas 

preocupa-se com o decreto nacional que extingue comissões. Quer se definem regras 

bem claras no Congresso de Comissões. 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Debate 

coletivo: - Se tiver que ter mudança, terá que ser feita. Se todos falarem que são contra, 

continua como está. Após o balanço, será preciso tomar atitude. Tem proposta de data 

de Congresso de Comissões – 17 de maio. Vão analisar. 

 

Francisco José Carneiro de Freitas, Conselheiro Titular representante dos 

Movimentos Sociais e Comunitários: Propõe que se marque reunião dos segmentos 

para fazer discussão e ajustes para contribuir com essas demandas. 

 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Propõe 

que os segmentos se organizem, tirem suas datas e até 08 de maio sinalizem sobre o 

Congresso de Comissões. 

Próximo ponto de pauta: 

1- Congresso de Comissão e Plano de Comunicação. 

 

Paulo Roberto Giacomini, Conselheiro Titular representante dos Portadores de 

Patologias: Tem formação em comunicação em Saúde pela Fiocruz. Não se pode 
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vender saúde como se fosse novo modelo de carro, de tênis ou televisão. A comunicação 

em saúde tem que ser “vendida”, como direito humano e não publicidade. Direito dirigido 

ao cidadão e não ao consumidor de produtos da sociedade capitalista. Gostaria de fazer 

contratação com coordenadores de comissões do mapa simbólico para se definir o fluxo 

das informações. Necessidade real de o documento ser lido e avaliado pela Comissão 

Executiva. A executiva propôs neste sentido que se reúnam no dia 15 de junho período 

integral. 

 

Selma Maria Silva dos Santos, Conselheira Titular representante das Entidades 

Sindicais Gerais: Ficou em duvida – Congresso de Comissões no dia 17 de maio e 

reunião 15 de junho. Quer esclarecimentos. Precisa se preparar. Não trabalha sozinha. 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Não há 

nada fechado. Estão trazendo propostas de datas e temas. 

 

Francisco José Carneiro de Freitas, Conselheiro Titular representante dos 

Movimentos Sociais e Comunitários: Fala da construção do seminário. 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: 

Consulta o Pleno se há divergências. 

 

Mário Sérgio Bortoto, Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular 

de Saúde Oeste: - questão de ordem: - Pergunta se até 17 de maio as Comissões terão 

conversado. 

 

Maria Auxiliadora Chaves da Silva, Conselheira Suplente representante do 

Movimento Popular de Saúde Leste: Esclarecimento: - Esse Congresso é para que ao 

final do evento sejam colocadas as comissões em ordem. O que não estiver funcionando 

vai melhorar? São 18 comissões – será que dá tempo? Propõe duração de 2 dias. 

 

Selma Maria Silva dos Santos, Conselheira Titular representante das Entidades 

Sindicais Gerais: Esclarecimento – Estiveram discutindo as comissões permanentes que 

possuem dificuldades.  

 

Maria Macedo Costa, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de 

Saúde Sudeste: Não está entendendo. Só conhece 15 comissões. Estão falando em 18. 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: 

Consulta o Pleno – Aprovados eventos. 

 

Fábio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: - 

questão de ordem – pergunta qual será o teto de reunião. 
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Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: 

Responde que é 18h – Passa ao ponto Estrutura. 

Agenda do CMS/SP – TEMOS A PAS 2018, 2019, 2020 e RAG. Temos pendências: - 

RAG 2017. As comissões, que são espinha dorsal não podem deixar de cumprir seu 

papel. Vão socializar a agenda panorâmica do CMS. Tem Conferência Estadual e 

Nacional. Precisam se organizar. Fala de agendas, que não vêm para o CMS, por 

exemplo, Saúde Mais Perto. Outro exemplo é o Selo do Idoso. Emprestamos mais de 50 

cadeiras para evento que não sabemos que ocorreria. Sabe que alguns são públicos. 

Mas interessa ao CMS o que está acontecendo na saúde, na cidade. Esta é a agenda da 

SMS. Quanto à agenda do Secretário – saber de visitas às regiões, se há conselheiros 

locais para acompanhar. Tem certeza que ou o Conselho se apropria da agenda da 

saúde na cidade ou não serve para nada. Quem acompanha a estratégia de 

comunicação? E o que será colocado no whatsapp geral do CMS – Tem que ter política. 

Temos que ser proativos, vai mudar ou vai continuar? Vamos continuar com esse 

problema? 

 

Paulo Roberto Belinelo, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular 

de Saúde Leste: O MP mandou recado que o CMS precisa ser atuante. 

 

Mário Sérgio Bortoto, Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular 

de Saúde Oeste: Está acontecendo readequação dos contratos. Temos relatório disso? 

Há situações em que serviços serão diminuídos. O Conselho vai discutir? Outra coisa são 

as reformas – perguntar ao Secretário – ninguém sabe. Aconteceu de gerentes de 

unidades não saberem de reformas. Receberam visitas do Secretário na sua região sem 

aviso e não havia conselheiro lá. Precisamos saber dessas coisas antes de acontecerem. 

 

Selma Maria Silva dos Santos, Conselheira Titular representante das Entidades 

Sindicais Gerais: Uma das comissões que mais vai para base é a Comissão Inter-

Intraconselhos. São poucos. Conseguiram transporte do 99, mas ficam sem outros 

subsídios, como alimentação, já que ficam o dia todo fora. Na posse do Conselho Gestor 

do Centro só havia 2 conselheiros. Além da gestão, que estaria mesmo. Mas a gestão 

não estava na reunião do AE Ceci que teve a participação do MP na figura do Dr. Arthur. 

Cobra da conselheira Miriam, da AGP – a relação dos conselheiros gestores das regiões 

para ter contato. Segunda-feira, às 14h iniciarão todos os processos eleitorais da STS Sé 

e Santa Cecília. Santa Cecília até hoje não tem Conselho Gestor, e existe desde 2017. 

Vão construir Conselho Gestor lá. A Inter-Intraconselhos via na base e não recebe 

subsídios do governo. 

 

Miriam Carvalho de Moraes Lavado, Conselheira Titular representante do Poder 

Público – SMS: A agenda do Secretário consta no site da SMS. Todos podem 

acompanhar. As visitas às regiões, até onde sabe, os conselhos gestores são avisados. 

Quanto aos dados dos conselhos foi enviada uma lista para cá. É processo dinâmico. A 

lista foi enviada via link para todos os conselheiros. Outra questão é que essa pauta está 

se misturando e destaca a necessidade de passar na comunicação do CMS. Quer 

destacar que há problema de comunicação como instituições. São muitas áreas, a SMS é 

um universo enorme e não há local centralizador. Precisa pensar que tipo de agenda o 
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Conselho quer para disponibilizar ao CMS. Quanto à estratégia, a Larice é uma graça, 

veio por uma vaga cedida pela ASCOM. Ela e o Júlio brigaram por esta vaga. O Júlio é o 

supervisor da Larice. Legalmente. É favorável pensar nas agendas e serem práticos. Não 

adianta agenda repleta de reunião, sem encaminhamentos. Fala que saiu do grupo do 

CMS – acredita que é preciso tomar cuidado – as palavras têm o tom que a pessoa que 

receba lê. Manifestações no grupo de whatsapp que para ela não eram produtivas. Não 

havia diálogo produtivo no grupo. É fonoaudióloga de formação, nos quadros da SMS. A 

comunicação é o que é mais bonito – os mundos precisam se fundir para que o outro leve 

um pouco de si. Não encontrou espaço para ela no grupo. Respeita os conselheiros, mas 

precisam repensar a forma de se comunicar em grupo. 

 

Adão do Carmo, Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de 

Saúde Sudeste: Ficou entusiasmado e tem que focar no papel de conselheiros sem 

perder as regiões. Percebe que isto está um pouco distanciado. Foi falado do uso de 

verba do CMS para custear a Conferência. Já havia rubrica para isso. A maioria da 

população não tem acesso à internet. A base sabe como falta de tudo e não podemos 

perder esse contato. 

 

Júlio Cesar Caruzzo, Secretário Geral do CMS/SP: A comunicação não é boa. No final 

do ano a Secretaria elabora um calendário que é aprovado pelo Pleno. Que se evite 

enviar mensagens políticas e brincadeiras no grupo do CMS. 

 

Jorge Harada, Conselheiro Titular representante da Universidade Pública: Propõe 

criarem agendas estratégicas para comparecimento dos conselheiros. Além das questões 

inerentes ao CMS, os documentos devem vir ao CMS antes de ir para a Câmara, com 

relação à Prestação de Contas, por exemplo. Sente falta de discutir políticas de saúde no 

Município de São Paulo – o que representa para nós da nacional e inerentes a nós 

mesmos. Postura diante da portaria de Saúde Mental. Programa Mais Médicos em crise – 

Grupo vai ficar desprovido, com raras exceções. Como a SMS está planejando lidar com 

essas questões? E o SAMU? Chamar as áreas para explicar. São exemplos. Processo 

de trabalho do CMS. Espera que o Secretário venha com mais frequência ao CMS. 

 

Francisco José Carneiro de Freitas, Conselheiro Titular representante dos 

Movimentos Sociais e Comunitários: Tem concordância em não usar o whatsapp para 

futilidades. A CNBB fez convite para participar de ato que considera importante. Após a 

Conferência colocou coisas à luz da verdade. Mas dizer que a gestão não cumpriu 

determinada tarefa é verdade. Verdade não dói. O Social Comunitário não coloca sua 

assinatura onde não é chamado para propor, acompanhar, fiscalizar. 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Tudo o 

que foi pactuado teve discussão prévia. História de luta do CMS – com derrotas e vitórias. 

Temos que dar qualidade às comissões. É para avaliar todas. Tem certeza que cada 

conselheiro está fazendo reflexão. 

 

Paulo Roberto Belinelo, Conselheiro Titular representante do Movimento Popular 

de Saúde Leste: Cita a Saúde da Pessoa Idosa – vai haver a 5ª Conferência e não se 
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ouve falas, principalmente pela gestão. As inscrições estão abertas. Fala sobre a UPA 

Tito Lopes – conselheiros ficaram sabendo à noite. Próximo às eleições, será o prefeito 

que comparecerá, com ônibus lotados bancados pela gestão. Temos que fazer reflexão – 

Falta de agenda com a gestão? Falta de agenda com a base? 

 

Fábio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: - 

questão de ordem – Cita que o  regimento precisa ser seguido. Há pessoas falando muito 

tempo. 

 

Selma Maria Silva dos Santos, Conselheira Titular representante das Entidades 

Sindicais Gerais: Concorda com o conselheiro Harada. Que a Larice distribua nos e-

mails dos conselheiros as agendas da SMS. 

 

Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Cita os  

encontros da RAS – foi sugerido o retorno para cá. Passar para as pessoas das regiões. 

 

Maria Macedo Costa, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de 

Saúde Sudeste: - Readequação do orçamento das OSS das regiões. Está pedindo para 

a sua região. Que cada STS apresente situação com relação aos cortes. 

 

Francisco José Carneiro de Freitas, Conselheiro Titular representante dos 

Movimentos Sociais e Comunitários: Assim que fizerem o cronograma, que se  

comunique o Secretário para que ele venha ao Pleno. Ele não manda nem assessor de 

Gabinete às reuniões. Nunca viu isso. 

Tem propostas de seminários – 4: 

1 Congresso de Comissões, Congresso de Comunicação; 

1 Seminário de Saúde Bucal e 1 PICS nas 6 CRS. 

27/05/21/06 Centro, 

28/06 – Sé; 

09/08 – Leste; 

16/08 – Sul; 

23/08 – Norte; 

30/08 – Oeste. 

 

Vita Aguiar de Oliveira, Conselheira Titular representante dos Portadores de 

Patologias: Informa que estão programando também seminários para as regiões sobre 

doenças raras. Temos que discutir a Reforma da Previdência. 

 

Maria Macedo Costa, Conselheira Titular representante do Movimento Popular de 

Saúde Sudeste: Concorda com tudo o que foi encaminhado. Que todo o trabalho do 

CMS seja passado para as bases. Organizar o trabalho. Ter canal de interligação. 

 

Fábio Henrique Salles, Conselheiro Titular representante do Poder Público – SMS: 

Avisa que não tem quórum. Sugere comunicação por whatsapp para chamamento de 

eventos. 
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Leandro Valquer Justino Leite de Oliveira, Conselheiro Titular representante das 

Entidades Sindicais Gerais, Coordenador da Comissão Executiva do CMS/SP: Solicita 

Verificação de quórum. 

 

Ivonildes Ferreira da Silva, Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais 

Categoria Saúde: Protesta – não é justo que não ficaram contempladas as deliberações. 

– que fossem validadas no Pleno. 

 

Júlio Cesar Caruzzo, Secretário Geral do CMS/SP: Faz chamada nominal para 

verificação de quórum. 

 

Encerrada reunião por falta de quórum. 

13 presentes – 17h35. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 


